

SUSCRIPCIÓN

En la Capital, al mes 1 peseta.
Provincias trimestre 4
Extranjero 5

ANUNCIOS

Artículos comerciales, noticias y reclamos
en 1.ª plana una peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª
50 céntimos.—Anuncios 4.ª plana 10 id.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Oficinas de Redn. y Admón.—Reyes Católicos, 3.

La Correspondencia al Secretario del Consejo de Redacción y Admón.

TALLERES:—Reyes Católicos, 3

Convocatoria

Los señores accionistas de EL RADICAL, se servirán concurrir al Cirulo Republicano mañana a las 8 de la noche, para tratar asuntos de interés. Se suplica la más puntual asistencia.

Nota política

Cuantos políticos de oficio miran al problema de actualidad, todos se olvidan en sus comentarios de un elemento esencial de juicio: el discurso del Sr. Maura y los compromisos que el mismo implica. Las verdaderas «alimañas» del país, en sus ansias de poder, discurren como si el ministro de la Gobernación no hubiese hipotecado el honor con sus palabras.

Mandarán ahora—dicen—los que mandaron siempre, los más hábiles, los más cínicos, los peores, los verdaderos malhechores políticos. Y tan ofuscados están, que hasta se olvidan de la elocuente importancia de un hecho hasta ahora desusado: el estado de nebulosa en que permanece el problema local, apesar del tiempo transcurrido desde el ingreso de los conservadores en el Poder.

Las «inocentes habilidades» con que algunos diarios locales tratan de hacer el juego a los elementos más gastados de la política almeriense, no tienen más base real que el esfuerzo de la fantasía. Ciego ha de estar quien no vea que el ministro de la Gobernación, antes de hablar a los gobernadores como lo hizo, tuvo a la vista una larga lista de «sospechosos», a los cuales consideró como «alimañas» en su discurso, y en la

qual se encuentran incluidos por «méritos de guerra» casi todos los políticos de la capital y de la provincia.

Patente de imbécil habrá que darle al que, habiéndose enterado de lo que en el famoso discurso se dice, no vea que el actual gabinete trata de acometer con brío y decisión lo que en época pasada fué un serio compromiso de Silvela, la famosa «selección».

Estudiando los conservadores a sus propios amigos, han descubierto la existencia de un «caciquismo» conservador compuesto de bandoleros dignos del grillete, y un «caciquismo» manso, inerte, pasivo, y más sano que el primero.

Aquel, resulta ya un pesado lastre para la agrupación; éste es quizá el único apoyo sólido que en las actuales circunstancias puede encontrar para su decoro un partido, que apesar de todas las declaraciones, habrá de vivir «en conservador» contra las más vivas aspiraciones del país.

Lo que nos han de restar en el contenido de las soluciones liberales ofrecidas, habrán de compensarlo con la función moralizadora hasta ahora olvidada.

Sabe muy bien el Gobierno, y esta será la gran habilidad del mismo, que en provincias existe una verdadera representación de las clases conservadoras, que viva de un modo cobarde a las órdenes de los cínicos más desprestigiados en el país; pero también sabe que estos políticos de oficio, despojados del poder oficial, del apoyo de los gobernadores y del favor de las alturas, no son ni pueden ser siquiera un elemento de combate digno de consideración.

Rechazar a estos, fustigarlos, acorralarlos, en una palabra, y atraerse aquellos otros elementos sanos, que por su posición y su reconocida hombría de bien pueden ser un bonito blason del partido, es lo que habrá de

ser la misión del gobernador Sr. Pidal entre nosotros.

Porque este es el propósito; por que esta apreciación es cierta, es por lo que a la hora presente las «alimañas» de siempre no saben a que atenerse. No se les ha llamado, no se les ha sungido con el óleo del poder, no se les ha reconocido como elementos indispensables de gobierno.

¿Cuándo se descifrará este enigma?

El Gobernador es el único llamado a resolverlo. Sus actos y solo sus actos lo han de decir. Y en estos momentos, no se crea que para el gabinete de Silvela habrá conservadores, de este ó del otro matiz, que sean los preferidos. En todos los bandos habrá de cosechar amigos el nuevo gobernador, atendiendo a la «lista de sospechosos» que consigo trae y al estudio que en la localidad realice.

Y si alguno se extrañase de que nosotros tengamos la arrogancia de predecir los destinos de la actual política, aún viviendo tan alejados de ella, sepa que a las palabras del ministro, y a los actos hasta ahora realizados nos atenemos.

En ellos están los verdaderos elementos de este juicio, y todo estriba en que nosotros hacemos al ministro de la Gobernación el honor de creerlo sincero, mientras los llamados conservadores no tienen con él esa muestra de respeto.

MINUTA

LOS RIOS

Se podría escribir una historia muy interesante de los rios de Europa. No han recorrido siempre el mismo camino que hoy. El Rodano, por ejemplo, parece haber sido un gran viajero. Hay á lo menos poderosas razones para creer que las aguas superiores del Valais caían antes en el Danubio y de aqui en el mar Negro; más tarde unieron el Rhin en la Tamise, corriendo así lejos en el Norte á través de las praderas

que reunían entonces las montañas de Escocia y las de Noruega hacia el Océano Artico.

Se puede suponer que estas aguas no han adoptado, sino en una época relativamente cercana, su presente curso hacia el Mediterráneo.

Sea lo que se quiera, el Rhin de Alemania y el Rhin suizo en nada se parecen. La caída de Schaffouse parece cambiar el carácter del río; y no es sorprendente. Mirad una media hora, dice Ruskin, la caída de agua de Schaffouse del lado Norte, y considerad cómo la bóveda del agua se encorva sin romperse en su velocidad, pura y brillante, por cima de los arcos de rocas en lo alto de la calarata, cubriéndolas con una cúpula de cristal de veinte pies de espesor; tan viva en su curso, que su movimiento es imperceptible, excepto cuando un glóbulo de espuma refulge en lo alto como una luminosa estrella, ved como de cuando en cuando, sorprendiéndonos con su blancura, un enjambre de gotas salta silbando fuera del torrente como un cohete estallando en el viento, pronto reducido á luminoso polvo; cómo á través de los torbellinos del abismo que se abre sin descanso, el azul del agua, pálido por la espuma, se muestra más puro que el cielo, bajo nubes de blanca lluvia; considerad sus masas precipitadas, levantadas por intervalos como grano sacudido en el deván bajo un impulso más fuerte de la cascada é inclinándose de nuevo sobre las horadadas rocas cuando su mugido se extingue. Pero admirando la majestad de un gran río en su violento curso y en sus momentos de calma, hay algo más fascinador aún en contemplar, la vida libre, la joven energía y la transparencia brillante, la alegre música de los más pequeños torrentes.

LUBBOCK.

116.000 DUROS!

El absurdo proyecto de convertir en calle el Paseo del Príncipe, sin construir antes otro con que reemplazarlo, empieza á levantar en la opinión pública las naturales protestas. Recibimos cartas de varios amigos, excitándonos á continuar la campaña emprendida, para evitar que se consuma ese aten-

tado contra los intereses del público y contra el sentido común; y de entre ellas, elegimos para su publicación la siguiente, cuya lectura recomendamos al autor de ese proyecto desatinado.

Sr. Director de EL RADICAL

Muy Sr. mío: No habrá dado importancia á la obra de reforma que se proyecta en el único paseo con que contamos, pues, me habia creído sería uno de tantos proyectos como se lanzan por las autoridades desosadas de darse pisto, y menear fondos; pero al ver que hasta el presupuesto está hecho y por cierto de mil onzas, no he podido por menos de dirigirme á V. único que á las primeras de cambio rechazó esa majadería de proyecto, para animarle á que prosiga la campaña iniciada.

No hay en Almería ningún paseo en donde sus habitantes puedan, á la vez que mover el cuerpo, reunirse en sociedad y disfrutar de sol, aire más ó menos puro y música cuando la hay, que el denominado del Príncipe porque el del Malocón es un paseo de invierno por el día y de noche por el verano, algo alejado del centro poblado y no del todo sano para ciertas afecciones.

Nuestro paseo fué ejecutado al estilo de las Ramblas de Barcelona, con calles laterales, con sus aceras y paseo central, allí desde que empezaron las reformas, se han hecho muchos paseos de variadas formas como los de San Juan, Parque, Gracia y otros en forma de boulevard y á nadie se le ha ocurrido cambiar la parte central en vía de carruajes y las laterales en paseos.

Perdería toda la gracia aquel centro de reunión donde afluye todo el mundo por mañanas tardes y noches.

Aquí nos ocurre lo mismo y si tal atentado se cometiera con el único paseo que tenemos seguros los que esta obra patrocinan que las cosas volverían á ponerse como están.

Aquí tenemos donde poder apreciar el resultado de esa obra, la parte baja está demostrándolo; allí no afluyen mas que los que van de tránsito hacia el contramuelle; es una calle más ó menos ancha con dos aceras donde nadie pasea, á no ser la gente de sofana que lo frecuenta por las noches.

Si aquello se quisiera convertir en paseo y allí se llevara la música es seguro que resultaría no un paseo sino una calle concurrida, los asientos habrían de colocarse contra las fachadas de las casas ó al extremo de la acera dándole frente, con la espalda á los carruajes y á la otra parte de aceras opuestas; es muy posible que

Pero un día, día de horror! en el lugar que ocupaban la huerta y la casita, sólo se veían trofeos lugubres de exterminio y de muerte.

Un hacinamiento confuso de pedras, troncos, muebles destruidos, plantas cortadas, aperos de labranza destruidos. Acá y acullá cuerpos humanos en aposturas feroces.

Al lado de un gigantesco osaco, herido en el pecho de un balazo, yacia la venerable Olga con el cráneo deshecho, los brazos en cruz, la hermosa cabellera blanca esparcida sobre el suelo y manchada de sangre.

A su lado se veían algunos objetos de uso doméstico: un huso, un montoncito de lino y unas tijeras.

La infeliz anciana habia recibido la muerte en plena labor benéfica. Los miserables rusos se habían venado, asesinando á inermes mujeres, derribando plantíos, ensenando su cobarde rencor con la materia inerte y la vejez desamparada.

En el huerto de la vieja Olga, reinaba imponentísimo silencio.

Entre los cadáveres no se veía el de Oscar, el hijo de Olga.

Sin duda habia huido...

Por entre las ruinas de la casita, unas cuantas gallinas pisoteaban en los escombros.

Sobre la villa se oían bandadas de cuervos, y allá lejos, muy lejos, lenguas de fuego que por doquier se extendían, indicaban que el ejército ruso seguía en su nefanda obra de destrucción.

III

El paisaje tenía la sublimidad de lo horrible.

Era una planicie sin fin, árida, pedregosa, quemada como la tapadera de un horno inmenso. Ni un árbol, ni un átomo de vida vegetal, ni un hilo de agua.

¡El desconsuelo del Cáo!

Parecía ser aquel espacio un mundo lanzado al azar, en una rotación violenta por algún planeta misterioso é inhabitado.

Un aire sutil, frío, desagradable, silbaba lugubramente alrededor de la desolada llanura.

Hasta la luz era menos viva, como si otro sol no tan benéfico y grande iluminara aquellas zonas...

escapándosele involuntariamente un grito.

Uno de los prisioneros, alto fornido, en cuya bocamanga brillaban las estrellas del teniente, volvió la cabeza.

—Oscar! dijo, sin poderse contener, y le miró de una manera angustiosa, suprema, elocuente.

Aquella mirada era una interrogación.

Oscar (pues era él), cruzó sus manos con aire de profundo abatimiento, y después miró al cielo.

Pedro lo comprendió todo, y se mordió cruelmente los secos labios, mientras dos lágrimas de fuego surcaron sus mejillas.

Al penetrar en su encierro Pedro, parecia haber envejecido diez años.

Llegó la noche negra, pesada, interminable y durante ella, el teniente sueco debió pensar algún plan, pues á la mañana siguiente, en su rostro descolorido y huraño, se reflejaba la resignación sombría que á cualquiera que conociese el estado de su espíritu, le hubiera espantado mas que la cólera.

representadas pensaban cobrarse con réditos enormes de las pérdidas que el viento surcoaba los cañales.

El prisionero

A. D. Juan Moldero

I

Cayó al fin, porque no era superior á la Naturaleza. La hermosísima defensa que hizo de la bandera de su regimiento, entusiasmó á sus propios adversarios.

Levantáronle de entre un montón de muertos y heridos, rotó el sable, tronchada la tercerola, cubierto de sangre ajena y propia. Debíó morir, porque su cuerpo acribillado y herido, apenas si conservaba forma humana; pero sanó y sanó bien. Sin duda Dios no le quiso dar la muerte del héroe, y lo predestinó para que muriera como un mártir. El heroico teniente sueco Pedro Jeustiern, honor del ejército, ídolo de su general, sabía de sobra lo que le esperaba. Los rusos, aguijoneados por la sed de

se estableciera división de clases, la crema á un lado y la obrera á otro, en el actual todos nos confundimos y si bien resulta algo estrecho culpa es de las autoridades que no disponen de la colocación de la música al final para que los paseantes extendieran sus paseos de uno á otro extremo.

Comprendemos que, el paseo se rebajara en su parte central en cierta época por que era incómoda aquella subida y hoy lo que debiera hacerse es asfaltar todo el centro, adoquinar las calles laterales y esto no costaría mil onzas como la obra que nuestro alcalde proyecta en su agonía.

Siga V. Sr. Director la campaña emprendida y vea el modo que tal adfeso no se consume y por ello el pueblo de Almería le estará eternamente agradecido.

Un Suscriptor.

Ya ven los defensores de la destrucción del Paseo del Príncipe, como no estamos solos para combatir esa reforma en mal hora pensada.

Los 16.000 duros á que asciende el importe de ella, segun el presupuesto formado por el Sr. Arquitecto municipal, podrían y deberían invertirse mucho mejor en la construcción del Parque hace algunos meses anunciado; y entonces, cuando Almería cuente con otro lugar de recreo y esparcimiento, de que actualmente no dispone, será ocasión de convertir en calle el Paseo del Príncipe, proyecto que ahora es de todo punto inoportuno y disparatado.

DOS MINISTROS

Don Segismundo Moret, el flamante ministro de la última situación liberal, indudablemente para evitar que su sucesor gastara en vicios los fondos secretos, vulgo fondo de reptiles, el último día que fué ministro cobró las 10.000 pesetas que faltaban que gastar de ese capítulo, cuya consignación ascendía en el vigente presupuesto á 425.000 pesetas.

Al cesar D. Francisco Pi y Margall en el mismo cargo y con fecha 20 de Julio de 1873, entregó íntegra á su sucesor la consignación, pues él no quiso dar de comer á reptiles. He aquí copia del recibo: el otro día...

Hay un membrete que dice: Ministerio de la Gobernación de la República.—He recibido del Excmo. señor D. Francisco Pi y Margall, ex-ministro de la Gobernación, la cantidad de 162.000 reales vellón que como sobrante de las sumas que había percibido hasta fin de Junio para gastos reservados de vigilancia, obraban en su poder. Y para resguardo de dicho señor, firmo el presente recibo en Madrid á 20 de Julio de 1873.—El Ministro, E. Maisonnave.

El ministro célebre de las hipotecas, pasará á la historia mezclado con la pérdida de las colonias, el tratado de París, la indemnización Mora, etc. etc.

Don Francisco Pi y Margall pertenece á ella con todos los honores que le corresponden al que como él fué modelo de caballerosidad y honradez en su vida pública y privada.

JUICIO POR JURADOS

El crimen de Instinción

Por exceso de original no pudimos dar á conocer á nuestros lectores en el número de ayer los detalles de la primera sesión de este interesante sumario.

Asiste numeroso público al Palacio de Justicia. A las dos y media dá la voz de «audiencia pública» un ujier y penetramos en el salón de la sección segunda, presidida por el magistrado Sr. Escolano y los Sres. Santa Cruz y Martínez Barcia que componen el tribunal de derecho.

El teniente fiscal D. Manuel Rodríguez de Vera representa al ministerio público, y la defensa está encomendada al joven letrado D. Manuel Fuentes Gonzalez.

Acto seguido se procede al sorteo de los señores que han de componer el Jurado y los elegidos prestan el juramento que exige la ley y da comienzo el acto.

El procesado

Se levanta á hablar el procesado, Sebastián Colomina, casado y de 42 años, que manifiesta haber sostenido un pleito, que perdió, con el interfecto D. José Salvador.

Dice que el día 16 de Febrero se embriagó marchándose á la vega é ignora lo que ocurriera después, dice además que fué capturado al día siguiente por la guardia civil, de la cual recibió malos tratos, viéndose obligado por ello á confesarse autor del delito que se le imputa, el cual niega rotundamente.

El fiscal manda que se dé lectura de la primera declaración en la cual se declara autor del hecho.

La procesada

Josefa Orta, de 46 años de edad, casada en segundas nupcias con el procesado, declara que D. José Salvador les arrebató los bienes de sus hijas; dice además que no tiene participación directa ni indirecta en la muerte de D. José Salvador.

Los paritos

Los médicos D. Guilermo Rodríguez y D. Francisco Rando se ratifican en el certificado de autopsia que dieron.

Los testigos

Félix Ros Orta, manifiesta que oyó un disparo y que no conoce al autor del mismo, añade que vio á la guardia civil conducir al procesado con malos tratos. Dice que en el pueblo se achaca la muerte del Sr. Salvador al Colomina, pero que él nada sabe de esto.

Sebastián Alex Pastor, dice que estando trabajando en el campo, oyó un tiro y vio correr á un hombre con una escopeta sin conocerlo.

Antonio Delgado Ros, labrador de 76 años de edad manifiesta que se encontraba en un parral de su propiedad, cuando le dieron noticias de que se había oído un disparo y que el autor había echado á correr. Marcelino Delgado dice que no sabe nada.

El joven Francisco Salvador dice lo mismo que el anterior.

Antonio Alcazar dice que vio correr al procesado con una escopeta.

D.ª María Ros viuda de D. José Salvador declara llorando que ha oído á todo el mundo decir que el Colomina mató á su esposo.

Tomás Salvador, padre del interfecto dice que el procesado persiguió á su hijo con una escopeta por instigaciones de su esposa.

Gaspar Ros Orta, hermano político del muerto, dice que la Josefa indujo á su esposo á que matara al Salvador.

Las declaraciones de Antonio Colomina y Francisco Alex no tienen importancia alguna. Se suspende el acto por cinco minutos y una vez reanudado declara Salvador. Gutierrez que manifiesta no saber nada del pleito y se limita á decir que cuando fué llevado el Colomina ante el cadáver iba en mala situación.

José García Alcaráz que custodió el cadáver en unión del anterior testigo, por orden judicial no vio si el Colomina tenía señales de haberlo maltratado.

Declara el cabo de la guardia civil Esteban Mañas Molina y dijo: que después de varias gestiones, logró capturar al procesado á la entrada de Canjajar y que en el acto se declaró autor del hecho. Negó la coacción y la violencia que dice el procesado.

En las declaraciones de los guardias Francisco Herrerías y Eustaquio Navarro, resultaron algunas contradicciones con la prestada por el cabo.

Juan González Berenguel no comparece y se procede á la lectura de su declaración, en la que dijo que se encontraba á unos cien pasos del cadáver, y que vio bajar al Colomina montado en una mula y que al pasar por su lado le saludó, y poco tiempo después oyó un disparo, no dándole importancia alguna.

Francisco Viciana Ros, de 23 años, casado, de oficio labrador, dice que la mañana que ocurrió el hecho estuvo en una taberna con el Sebastián bebiendo copas de aguardiente, y que ambos se encontraban alegres.

El Fiscal pide se lea su primera declaración, por ser contradictoria.

En la declaración niega que estuviese borracho, pues solo se tomaron una copa de cinco céntimos.

Dice que como no le leyeron la declaración anterior, no sabe lo que en ella pondrían; niega que prestase aquella declaración.

Juan Orta Salvador de 32 años, hijo político de la procesada, dice que el Colomina se tomó algunas copas en su casa.

Francisco Iborra de oficio barbero dice que la mañana en que fué muerto Salvador estuvieron en una taberna bebiendo él y Sebastián y que estaba algo mareado este último, pues se bebieron una «latilla».

José Lao Salvador de 52 años de oficio labrador, dice que estando en la Fuente de los Morales oyó á Josefa incitando á su esposo á que se vengara de Salvador si perdía el pleito, diciéndole entre otras cosas que no era hombre si no hacia «mas ó menos» deduciendo el declarante que con esas manifestaciones le incitaba á matar á Salvador.

Enrique Castro Ros, de 42 años, viudo, dice que Josefa incitaba á su marido contra José Salvador y que Sebastián contestaba que para eso ya habría tiempo; dice además que en la misma casa de los procesados oyó aquellas manifestaciones. Es pariente del muerto y de la procesada.

José Pardo Alcaráz, de oficio molinero, dice que se encontró en el lugar del suceso cuando levantaron el cadáver y niega que se ejerciera coacción con el procesado.

El Fiscal pide se dé lectura á la declaración del testigo D. Miguel Blanes Milán, por haber fallecido.

El secretario da lectura á la declaración, y dice, que yendo acompañado de Colomina le oyó decir que á Salvador le iba á hacer «tal y cual.» (Se continuará).

LITERATURA

LOS BESOS

¿Qué es un beso?, preguntas. Un brillante de puras aguas y de mil facetas, si lo incrustas en el labio de tus hijos la madre siempre buena.

Ya es un rojo rubí, ya una esmeralda, ya cerúleo zafir, ya blanca perla, si lo imprime en los labios del amante la hermosa con quien sueña.

Ópalo de ballisímicos colores, suave reflejo y clara transparencia, si lo engarza en los labios del esposo su amada compañera.

Mas si es beso comprado en una orgía, choque de bocas de lujuria llenas, es piedra falsa, sin valor alguno... ¡y mas fango que piedra!

Washington P. Bermúdez.

A los maestros de enseñanza no oficial de Almería

Estimadísimos compañeros: Las expresiones antiquísimas de «quien es tu enemigo? El que es de tu oficio», ya no tienen razón de ser. Hoy las colectividades de las profesiones todas se unen, sino con los lazos de la verdadera amistad, al menos con los del convencionalismo y bajo el lema de «unión es fuerza». A medida que la sociedad se civiliza va despejando los odios perniciosos que entre los hombres de igual profesión siempre existieron con gran perjuicio del progreso de la humanidad.

En la vista de esto, el Magisterio, en todos los países civilizados, se ha unido y hace respetar sus derechos sagrados, alcanzando de los Poderes cuanto en justicia le pertenecen.

Aquí en España ya han dado ejemplo de esto mismo los Maestros de enseñanza pública, aunque aquí en Almería desgraciadamente, ninguno se ha movido á nada, al parecer, ó mejor dicho, á juzgar por los hechos.

Los de enseñanza no oficial, cuya diferencia de los de la oficial es que tenemos más derechos, no debemos dormirnos, sino imitar á los compañeros de León y otras provincias, mucho más activos que nosotros.

Como entiendo que á todos os agrada la defensa de nuestra santa causa (que es la causa de la civilización) no tengo inconveniente de molestar á la prensa política, (que nos protegerá gustosa) á fin de manifestaros mi humilde opinión.

Y á fin de que los que tenéis el título que el Gobierno os concediera, podáis ponerlos de acuerdo y determinar lo más aceptable, os ruego tengais la bondad de asistir el próximo domin-

go á las dos de su tarde al salón del Círculo republicano. Almería 18 Diciembre 1902. Vuestro afectísimo s. á. y. c. J. Escamilla

COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Gallego, celebró ayer tarde sesión La Comisión provincial.

Aprobada el acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos: Anunciar la subasta de suministros de los Establecimientos benéficos. Id. del Boletín Oficial.

Nombrar médico civil de la Comisión mixta de Reclutamiento á don Emilio Campra, y suplente á D. Rafael Díez.

Informar en contra un recurso de D. Lorenzo Riera, sobre rebaja de sueldo como Director de Obras públicas provinciales.

Informar favorablemente el presupuesto carcelario de Sorbas para el año 1903.

Quedar enterados de haber sido aprobado y que se ponga en ejecución en tiempo oportuno el presupuesto ordinario de la Diputación para 1903.

Conceder un mes de licencia al jefe de la Sección de Cuentas D. Mariano Fernández Viguera.

Aprobar los expedientes de arbitrios extraordinarios de los ayuntamientos de Benizalón, Fines y Roquetas.

Anunciar que la subasta del contingente provincial se celebrará el día 19 de Enero próximo á las 12 de su mañana, en el salón de la Diputación y en Madrid simultáneamente.

Después de tomar otros acuerdos de escaso interés, se levantó la sesión.

NOTICIAS

Linfite

El alcalde de Bonahadux, ha interesado el envío de cinco tubos de linfa, para la revacunación de las familias pobres de aquel pueblo.

Detención

En Instinción ha sido detenida Aurora Tapia López, por haber robado varios efectos de la propiedad de Josefa Salvador.

Para la Pascua En la panadería de Miguel Zea, establecida muchos años en la Puerta de Purchena, se elabora este año el pan de aceite á 52 reales arroba, íamejorable por su buena calidad.

Roscos de aguardiente á tres reales libra y roscos de baño muy superiores á cuatro reales libra.

Especialidad en el rico pan de azúcar y de naranja.

LOTERÍA DE NAVIDAD

En el establecimiento El Transvaal, calle de las Cruces núm. 40, se dan participaciones para esta jugada en los números 35.552-37.020 y 17.239

Cédulas personales

Terminados los padrones de cédulas para el año de 1903 de los pueblos de Alhabia, Serón, Beninar y Olula

represalias, pensaban cobrarse con réditos enormes de las pérdidas que el valor sueco les causara.

Con repugnante aversión condenaban á sus prisioneros á una muerte lenta y espantosa, allá en las áridas estepas, que el sol calcina, ó en la frigidísima Siberia, en lucha con una Naturaleza implacable y un trabajo abrumador, bajo la inspección de feroces cómitres que armados de ferreos látigos, evocaban los horrores y vergüenzas del patriado romano y de la esclavitud histórica.

Pedro se resignó estóticamente, y su resignación en la desgracia, le sublimaba y enaltecía más que el valor desplegado en el combate. Una sola vez perdió la serenidad, y fué al saber que los rusos vencedores, habían entrado á saco en X. su país natal, la bendita tierra donde vivía su madre Olga en poética casta, e reñudada de risueña huerta.

—¡Ah!—dijo—pobres de ellos, si han tocado un solo cabello de la vija! Las puertas de hierro de su prisión, los sólidos barrotes de la ventana de su infecto encierro, el espeso cordón de cortinas, la severidad

Sus ropas agujereadas, sus pies desnudos é hinchados, su rostro amarratado, su respiración fatigosa, indicaban el cansancio de una larga correría.

El general le interrogó: —¿Quien eres?

—Soy ruso señor, contestó. Tengo hambre, y quisiera que me permitierais servir en el regimiento, como voluntario...

—¿De donde vienes?

—De Z., contestó con voz visiblemente conmovida. En el último combate librado con los suecos, mi casa fué destruida, y me encuentro sólo y sin hogar.

—Está bien, dijo el general, veremos si nos sirves. Entretanto alójate como puedas, y lo despidió.

El joven con visible alegría se internó en la ciudad, á tiempo de que los prisioneros cruzaban por una espaciosa plaza sembrada de tilos.

El joven se adelantó un poco, colocándose en primera fila, entre los curiosos que se agolpaban al paso de la comitiva.

De pronto su rostro se inmutó,

Jadeantes, maltrechos, doloridos, mostrando en los aflados rostros hambre y abatimiento, caminaban los prisioneros suecos, y entre ellos Pedro.

A derecha é izquierda de aquella cuerda de galeotes heróicos, galopaban en caballos flacos y huesudos, gigantescos cosacos de dura mirada.

Cerraban la triste procesión dos regimientos de infantería. Faltaban treinta kilómetros para llegar á la ciudad de S., cárcel oficial de los pobres suecos.

Después de varias horas de infernal camino, cambió súbitamente la decoración de la Naturaleza, comenzaron á dibujarse numerosas líneas de árboles frondosos, viéronse extensas fajas de tierra cultivada, cruzaron los aires balidos de ovejas y ladridos de perros, y por fin surgió entre espesos bosques una hermosa villa, rodeada de reductos y tapias fortificadas, en cuyo centro flameaba orgullosa la bandera rusa.

En el momento en que se disponían á entrar en el recinto fortificado, un joven desarrapado y lívido, solicitó hablar con el jefe de la fuerza.

draconiana de la ley marcial, el aspecto imponentísimo de aquella ciudad murada, que defendían cincuenta mil soldados, la cuasi seguridad de su muerte; todo le parecía pequeño y vencible cuando la cruel idea de un posible ultraje á su madre, querida, cruzaba por su cerebro, como abrasadora ráfaga, y le enardecía con la loca esperanza de una revancha tremenda.

II.

Entre tanto, allá en el riñón de la pintoresca Escandinavia, en la villa de X vivía la vieja Olga, acompañada de Oscar, su hijo, cuidando sus garras y vendiendo la fruta de su huerto, siempre con los ojos fijos en la lejána y polvorienta carretera que daba acceso á la villa, serpenteando por abruptas sierras, esperando con ansia suprema ver destacarse algún día á lo lejos, iluminada por un rayo de sol, la arrogante silueta de su hijo Pedro, fuerte y tostado, con alguna glorioso entorchado en la bocananga como rica presa que su denuesto en la guerra conquistara...

de Castro, se encuentran expuestos al público en las secretarías de los respectivos ayuntamientos, para que puedan ser examinados y hacer las reclamaciones por personas que se crean perjudicadas.

Cita

El juez de Instrucción de Huércal-Overa, cita a Carlos Pérez Cervantes, vecino de Turre, para que comparezca ante aquel Juzgado, para la práctica de cierta diligencia en causa que se le instruye, por el delito de estafa.

Para la Pascua

En la antigua tahona de R. Castillo Zea, se vende, á 52 reales arroba, el exquisito pan de aceite, tan conocido de sus numerosos compradores.

Vacaciones

El Presidente de la Diputación ha tomado las vísperas con tiempo, como vulgarmente se dice, pues hace más de 15 días que no concurre á su despacho.

Y entre tanto los empleados y clientes de aquella casa ven aproximarse las pascuas sin la esperanza de poder cobrar un céntimo de lo mucho que se les adeuda.

No pudiera el Sr. Martínez dar orden al abastecedor de los establecimientos de Beneficencia para que «abasteciera» también á dichos funcionarios?

Pliego de condiciones

La Administración de Propiedades y Derechos del Estado de esta provincia, ha remitido á este Gobierno, para su inserción en el «Boletín Oficial», el pliego de condiciones económicas formulado por el ayuntamiento de Huércal-Overa, para el aprovechamiento de espartos correspondientes á los años de 1903 al 1905.

Reclamado

La guardia civil del puesto de Alhama, ha detenido á María Martínez Corral y su hijo Amador Soriano, por estar reclamados por el juez de Instrucción del partido de Canjajar.

Pérdida

Se ha extraviado una perrita, color canela con el hocico negro; lleva collar de charol con un cascabel.

Se ruega á la persona que la hubiese encontrado, se sirva entregarla en la calle de Granada, número 71, donde además de agradecerlo, se gratificará.

De interés

En la antigua y acreditada armería de D. Francisco Criado Sanchez, Granada 45, encontrará el público mas exigente, un variadísimo y extenso surtido de armas y efectos de todas clases especiales para caza, revolvers de todos sistemas y calibres y cuantas novedades y adelantos ha alcanzado este importante ramo de la industria.

Hay una magnífica colección de bastones-florotes á 15 pesetas; y de

estoque-escopeta-pistola, que constituyen un gran adelanto.

Se hacen BRAGUEROS de todas clases.

Se han recibido las tercerolas encargadas para guardas de campo, las que podrán pasar á recoger los interesados.

Aviso

El dueño del Café Oriental pone en conocimiento de todos aquellos individuos que le han entregado cantidad para participar en la Lotería de Navidad, y no tengan el resguardo correspondiente, lo recojan en todo el día de hoy miércoles, pues pasada esta fecha, se anularán los recibos y no podrán exigir otra cosa más que la cantidad que hayan entregado.

Cambios del Banco de España en la Sucursal de esta plaza.

Día 18 Diciembre 1902

Table with exchange rates: Libras á la vista, 8 días vista, Francos á la vista, 8 días vista.

TELEGRAMAS

Los republicanos de Alicante

Madrid 18-1'10 t.

Dicen de Alicante que nuestros correligionarios de todos los matices, de aquella población, se han unido sin abdicar de sus respectivas ideas.

Se ha inaugurado un Órculo de unión republicana, pronunciándose elocuentes discursos en todos los que ha predominado la nota de unión.

Construcción de buques

Madrid 17-1'15 t.

En el consejo de ministros celebrado ayer en la presidencia, se autorizó al ministro de Marina para que estudie los medios conducentes á la inmediata construcción en el Arsenal de la Carraca, de los buques cuyas obras fueron suspendidas hace algún tiempo, conjuntamente con esta medida el conflicto obrero que amenaza surgir con más gravedad que hasta ahora, sino se toma esta determinación.

Consejo de ministros

Madrid 18-1'25 t.

En el consejo de Ministros, se

acordó el aplazamiento de la contestación á la nota del Vaticano, interin no se estudie con detención el expediente.

En el mismo consejo ha propuesto el ministro de Gracia y Justicia reformas en la Judicatura.

El juego en Madrid

Madrid 17-1'35 t.

Por orden del Capitán general ha sido arrestado hoy el general Borbón.

La causa del arresto ha sido haber desatendido este último las órdenes dadas por el gobernador de Madrid mandando suspender una partida de juego en el Circulo Pluma y Espada del cual es presidente el general Borbón.

La detención de éste la efectuó el gobernador dando inmediatamente conocimiento al Capitán general que ordenó seguidamente el arresto.

Proyectos de Maura

Madrid 18-1'40 t.

El ministro de la Gobernación indicó á los periodistas á la salida del Consejo, que acometerá en breve las reformas que tiene en estudio sobre administración municipal y provincial.

También dijo que prepara un decreto referente á las ordenaciones de pagos de las Diputaciones provinciales.

MANIFESTAMOS creyendo hacer bien á los que sufren de garganta, nariz y oídos, que los nuevos procedimientos curativos que emplea el médico especialista D. Alfredo Gallego en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, S. Bernardo, 18, duplicado, producen siempre buenos resultados por estar basados en los últimos adelantos científicos.

QUINTAS

REEMPLAZO DE 1903

Gran centro de redenciones del servicio militar establecido en Guadalajara desde 1880, bajo la dirección de D. Antonio Boixareu y Claverol.

PRECIO DE LAS OPERACIONES

Al contado... ptas. 775
A plazos... 825

Se hace presente á los padres de familia que esta casa es la única en España que ha redimido á todos sus asegurados, mientras las demás empresas han dejado de hacerlo para muchos de los suyos comprendidos en las dos quintas partes del cupo que el Gobierno deja para incorporarlos con los quintos de 1.903.

Para suscripciones y detalles, casa del Delegado D. Francisco Lopez Sanchez. — REAL 57 ALMERIA.

Para la Pascua

Se han recibido harinas especiales para mantecados, rosas y pan de aceite. Azúcar molida. Los ricos mostachones de Utrera se venden á 2 pesetas libra.

La Lealtad

JUAN CAÑADAS RAMIREZ

Mendez Nuñez, 7.

Se vende

una finca compuesta de molino de viento harinero, un trozo de terreno puesto de parra con agua abundante y casas para dos ó tres viviendas.

Darán razón en los Molinos de viento, frente al estanco.

Para la Pascua

El precio del pan de aceite, en la panadería de Pedro Zea, será de 52 reales arroba.

La calidad superior.

QUINTAS

Se redime del servicio militar activo por

PESETAS 750

y pesetas 50 para la Agencia de La General en España que ha cumplido todos sus compromisos en toda España y en esta provincia, por su representante

D. TORCUATO SANCHEZ

Solo se admitirán 200 contratos en esta zona, para los cua-

les hay bastantes hechos que esperaban se autorizara á esta Agencia para efectuarlos.

Los depósitos se hacen en casa de banca, comercios y particulares á satisfacción de ambas partes.

El Arca de Noé

Como en esta Droguería se vengán á proveer los pintores á porfia, yo afirmo que no ha de haber pintor malo en Almería.

No se olviden los pintores que en el gran arte de Apolos pretendan hacer primores, de que usando mis colores pintan solos los pinceles.

VICENTE LOPEZ GARCIA

Bermudez 3.

Lotería

La Administración del Paseo del Principe se ha trasladado al n.º 33 del mismo, próximo á la Sucursal del Banco de España y frente al Hotel de Londres.

Colocación Profesor y perito mercantil que sabe perfectamente el francés, desea encontrar colocación en una casa de comercio ó despacho, Informarán en esta redacción.

Este periódico estará á la venta en los kioscos de esta capital.

Imp. de EL RADICAL.

“MELASSIN,”

PIENSO PARA TODA CLASE DE GANADO

MELASSIN es un pienso para toda clase de ganado con patente y marca registrada para España.

En las cabras y vacas aumenta la leche, en los caballos y mulas evita cólicos y otras enfermedades, dándole al pelo finura y brillantez, así como al animal resistencia para el trabajo; en los bueyes, cerdos, carneros y demás ganado preparado para engordar, llena este objeto de modo asombroso; en las ovejas produce suavidad en la lana.

Además de las enunciadas ventajas, sustituye la tercera parte de la alimentación más nutritiva para cualquiera clase de ganado y puede competir por su precio con cualquier pienso incluso la cebada.

Depositario para la venta en Almería y su provincia

D. Serónimo Lino Rodriguez

calle de Murcia, número 13.



Pianos Ortiz & Cussó

LA PRIMERA MARCA ESPAÑOLA en los terrenos científico, industrial y artístico.

Primera y única fábrica montada en España con todos los adelantos modernos para la producción anual de 1.200 pianos de cola y verticales. La de mayor producción.

La marca ORTIZ & CUSSÓ es la única que tiene superioridad sobre las demás en todos sus modelos, lo que le ha permitido lanzar el reto de la COMPARACIÓN en Barcelona y en Madrid sin que haya sido aceptado.

GRANDES PIANOS DE CONCIERTO

Pianos al contado: de 1.000 á 5.000 pesetas. A plazos: desde 25 pesetas mensuales.

Los artistas para su uso prefieren los pianos ORTIZ & CUSSÓ. En los conciertos, casinos y salones aristocráticos el predominio es del piano ORTIZ & CUSSÓ.

EXPORTACIÓN Á TODOS LOS PAISES.—REPUTACIÓN UNIVERSAL

DEPÓSITO EN ALMERIA: MARCO, NÚM. 6.

Compañía Anónima de Seguros

Seguros Marítimos.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores

Capital social, 10.000.000 Ptas.

DIRECTORES GERENTES

DON JOSÉ MAESTRE Y DON LUIS DE AGUIRRE

SUBDIRECTOR PARA TODA LA PROVINCIA, DON ADOLFO VICIANA

EL DIA

Máquinas de escribir

SISTEMA

"Adler,"

Con todos los adelantos modernos. Jamás se descomponen. Sólida y elegante construcción. Se garantiza su resultado.

Para detalles a los representantes JUAN MORENO y H.

REAL 75.-Almería

Academia de Derecho y Letras

Continúa abierta la que dirige nuestro colaborador don Pascual Santa Cruz, en su domicilio

FONDA VIVAS, REAL, 27.

Una vez más recomendamos a los alumnos libres, la asistencia a dicha academia.

Se arrienda un local propio para cuadra y cochera. En esta imprenta darán razón.

Higiene y Moral

Conocimientos especiales sobre higiene que deben enseñarse a los niños en las escuelas y algunas ideas sobre la educación moral de la infancia.

— POR —

D. Tomás Alonso López

EDICION ESPECIAL notablemente corregida.

PRECIO: dos pesetas.

TREATADO DE SISTEMA MÉTRICO DECIMAL

POR EL MISMO AUTOR.

Obra de texto para las escuelas primarias.

Precio: cincuenta céntimos.

Se hallan a la venta en Almería, en las librerías de Estrella, Pelaez, Manzano y Orihuela y en casa del autor, Ramos, 63.

GRAN SOMBRERERÍA

DE

Rosales y Ulibarri

Se han recibido las novedades más recientes en sombreros y gorras para la presente estación.

Especialidad en sombreros ingleses de las marcas Mores & Sons The Howlison y Borsalino.

Garantizamos la permanencia en el negro y engomado de estas clases, por ser las que con más confianza podemos ofrecer a nuestra numerosa clientela.

Precios económicos en relación a la bondad de los géneros. Depósito de boinas de todas clases.

ALMERIA, 4.—TIENDAS.—4, ALMERIA

UBALDO ABAD

FABRICANTE DE MUEBLES.

Esta casa presenta un variado surtido en juegos de aseo, comedores, despachos, gabinetes, saloneitos y todos los demás artículos para el menaje de una casa.

Representante depositario en las provincias de Almería y Jaén de la

PLATERIA CHRISTOFLE

Bazar del León, Tiendas, 6 y Rostrico, 4, Almería.

No más BUENO en polvo

PASTA AUSTRALIANA FERTILIZANTE

ACCIÓN LENTA

PROGRESIVA

CEREALES FÉRTILES

HORTALIZAS, VIÑAS,

PARRALES

PREMIO AGRÍCOLA

SYDENY 1899

NO LO ARRASTRA

NO LO ALTERA

EL AIRE

DESINFECTANTE

INSECTICIDA

ECONOMIZA EL 80 P. 100

ABONO DEL SIGLO XX

Véndese en bloques, de 25 kilos a pesetas 4 los 11 kilos, resulta en Almería.

EMULSION FERTILIZANTE para plantas, flores y frutales. Véndese en bloques de 5 kilos a pesetas 2'25 el bloque, resulta en Almería. Diríjase a los representantes JOSÉ SANCHEZ y COMPANIA.

REINA 14, BIS.—ALMERIA.

LABORATORIO QUÍMICO INDUSTRIAL

DIRIGIDO POR

Don Manuel Perez Garcia

Antiguo Ayudante del Laboratorio Municipal de Madrid; hoy de esta capital

Ensayos y análisis de Minerales, Productos de Comercio, Aguas, Abonos, Tierras de labor

REGOCIJOS 21 Y GRAN CAPITÁN, 2

ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

JUAN QUESADA RODRIGUEZ

Este establecimiento está surtido de toda clase de bebida, café, te y buñuelos.

Puerta de Purchena

La Lealtad

JUAN CANADAS RAMIREZ

Mantequilla de Vaca a ptas. 1'75 medio kilo.

Queso de bola holandesa, crema, selecto, el kilo 3 pesetas.

Id de primera 2'75 ptas.

Quesitos nata virgen, peso, un kilo aproximado, recomendado por su exquisita finura 1'75 ptas. libra.

Sobrecasada de Mallorca, legítima 2 ptas. libra.

Conservas alimenticias de las mejores marcas.

Galletas finas de varias clases y corrientes.

Vinos de Jerez, Málaga, Rioja, y licores de todas clases.

Precios sin competencia. Servicio a domicilio.

Mendez Nuñez, 7, esquina a Reyes, Cádiz.

ESTABLECIMIENTO DE

JOSÉ MARTINEZ ZER

CALLE REAL, 13

Acaba de recibirse en este establecimiento, los afamados chorizos, extremos, longaniza de puro lomo, rica manteca inglesa y del reino, embuchado de lomo, salchichón de Vich, variado surtido de las renombradas galletas de Viñas, carne de membrillo, frutas en almibar, pimientos morrones y otra infinidad de artículos imposibles de enumerar.

Se regala un bonito y elegante almuerzo de bolsillo para el año de 1903 a los consumidores.

PRECIOS ECONÓMICOS

Para las Matanzas

En el taller de carruajes de Joaquín Zapata, Puerta de Belén, se vende leña a 2 pesetas el quintal. Madera de encina para mazas de barrilero, a 4 pesetas quintal.

EL Radical

DIARIO REPUBLICANO

SUSCRIPCIÓN

En la capital al mes 1 ptas.

Provincias trimestre 4 "

Extranjero 5 "

ANUNCIOS

Artículos comerciales, noticias y reclamos en 1.ª plana 1 peseta línea.— en la 2.ª y 3.ª, 50 céntimos.—

Anuncios en 4.ª plana, 10 cént.

Anis Perla

De venta en todos los establecimientos.

Acetileno

Representación de los aparatos del muy celebrado sistema

NOGUERA

Sres. José Sanchez y Compañía

Reina, 14.—ALMERIA.—Reina, 14

Anis de Abba!

El más fino, el más selecto, el más puro, de vins y el más exquisito de paladar.

De venta en todos los Establecimientos. Probad y os convencereis.

MIL PESETAS

al que pruebe que no es de vino puro.

LA VASCONIA

Sociedad de seguros contra incendios a prima fija.

Capital social: 5.000.000 de pesetas.—Domicilio social:

PAMPLONA (Navarra)

DELEGADO EN LA PROVINCIA DE ALMERIA,

DON GERÓNIMO LINO RODRIGUEZ

Calle de Murcia, número 13.

LA VASCONIA sociedad domiciliada en la capital de Navarra está formada y dirigida por los elementos más importantes de aquel país, habiendo merecido la plena confianza de dicha región, como lo demuestra el hecho de que NAVARRA ENTERA le ha favorecido con el seguro de sus edificios, principiando por su Diputación foral y provincial, que ha asegurado en ella, todos los suyos (que son más de cien).

LA VASCONIA se conducirá en todos sus actos y muy especialmente en los casos de siniestro, con toda lealtad y nobleza.

Los Alpes

El Bazar del León

CONFITERIA Y PASTELERÍA

Tan excelente y tan rico el dulce que hay aquí es, que como lo pruebe un chico se está lamiendo el hocico dos ó tres horas después.

PRÍNCIPE-11.

MADERA PINOBLE

PRECIOS REDUCIDOS

FRANCISCO SALMERON

Calle de Martín núm. 2

ALMERIA

Con que te casas, Maruja? —Dentro de poco, Leonor. —Pues que te compren los muebles en el «Bazar del León.»

TIENDAS 6 Y ROSTRICO 4.

DINERO

Se facilita sobre buenas hipotecas. Para más detalles, calle de Antonio Vico núm. 14 (Antes Engendro).

Leña Ea el taller de sillería de Gabriel Gomez Abad, Avenida de Vilches núm. 11, se vende leña de olivo al precio de 2 pesetas quintal.